

# El Grano de Arena



El que no está conmigo está contra mí  
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

El que no recoge conmigo desparrama  
San Lucas cap. X.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Administración: Plaza del Principe, II.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### AGOSTO

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad  
LA INDOCHINA

#### ORACIÓN PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que la Indochina se convierta al Catolicismo.

#### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Ofrecer oraciones y obras buenas por la conversión de la Indochina.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª El patriotismo cristiano.
- 2.ª La verdadera devoción a la Santísima Virgen.
- 3.ª Los intereses espirituales y materiales de Menorca.

Conversiones, 25. — Enfermos, 16. — Atribulados, 13. — Familias, 18. — Matrimonios, 6. — Bautizos, 12. — Asuntos importantes, 19. — Obras de celo, 11. — Vocaciones, 7. — Gracias temporales, 19. — Gracias espirituales, 27. — Intenciones particulares, 28. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 32.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de agosto y días en que los celadores pueden ganar indulgencia p'itaria:

- Día 4. — Santo Domingo de Guzmán.  
24. — Santa Juana Francisca de Chantal.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por sus consocias difuntas.

A. M. D. G.



## Desde el punto de vista católico

Entre los católicos españoles no son pocos los partidarios más o menos entusiastas de Alemania, y singularmente de la persona del Kaiser. Los motivos de esta preferencia son:

Primero: La prevención contra Francia, de la que o por la que han venido a España las malas ideas religiosas y políticas, en corriente continua, desde la primera mitad del siglo XVIII hasta el momento presente. Aunque no todas esas ideas sean originariamente francesas, sino que a Francia hayan llegado de otras naciones, de Inglaterra o de Alemania, por ejemplo, han venido

por conducto francés, ora elaboradas o condimentadas al gusto francés, harto más acomodado a nuestro paladar que el alemán, ora en traducciones francesas.

Segundo. Que también de Francia, o por Francia, han llegado a nuestra tierra una porción de costumbres disolutas, corruptoras de nuestro antiguo modo de ser.

Tercero. El actual Gobierno de Francia, único de Europa, que puede llamarse ateo en sentido estricto. Hasta la palabra Dios está proscrita del lenguaje oficial. Y es un Gobierno, además, feroz y ruinmente perseguidor de la Iglesia que ni siquiera reconoce la existencia de hecho de la Santa Sede y de la organización y jerarquía eclesiástica, reconociendo, en cambio, la de los Institutos religiosos, pero para perseguirlos sañudamente, como si fueran asociaciones de criminales y que, finalmente, tiene montado un sistema de enseñanza primaria, segunda y superior, cuyo principal, si no único, objeto es, no ya descotizar a los franceses, sino desespitarlos, hacerlos a todos materialistas y ateos.

Por estos tres motivos no es Francia simpática a los católicos españoles, y de ellos deducen muchos la conveniencia de que sea vencida y humillada en la presente guerra, ya para su saludable castigo, ya para su escarmiento y corrección.

A estas razones, por decirlo así, negativas, únense otras positivas favorables al imperio germánico y a su Emperador:

Primera. Que aunque la mayoría de los alemanes son protestantes, al fin y al cabo se llaman cristianos, y el lenguaje oficial contrasta vivamente por este concepto con el lenguaje oficial francés.

Segunda. Que los católicos no son actualmente perseguidos en Alemania, sino que, por el contrario, gozan de toda la libertad compatible con un Gobierno herético, y, organizados políticamente, con Prensa influyente en la opinión y nutrida representación parlamentaria, constituyen un importante factor en la vida pública.

Tercera. Que estas condiciones generales de la nación germánica parece que llegan a su grado máximo en el Emperador, el cual emplea en sus discursos y alocuciones un lenguaje tan profundamente cristiano como patriótico, y aún de sabor tradicionalista, pareciendo, cuando habla y escribe, un legítimo y auténtico sucesor de Carlomagno. Que distingue a los católicos y respeta a los obispos y al Vicario de Jesucristo, diciendo cosas, a veces, que hacen pensar si de corazón será católico. Y finalmente, que con eso de haberle faltado Italia al compromiso de la alianza, bien pudiera ser que su triunfo en esta guerra tuviese alguna consecuencia práctica favorable a

la independencia efectiva de la Santa Sede.

No se puede negar que hay en todo lo expuesto razones suficientes para que muchos católicos se sientan inclinados a desear el triunfo de Alemania y la derrota de Francia.

Mas tampoco faltan otros que piensan de modo diverso, y discurren así:

Allá se van Alemania y Francia en cuanto a abricación y exportación a España de malas ideas. El krausismo, que ha sido una de nuestras más intensas calamidades doctrinales, ¿no nos vino directamente de Alemania? Y el positivismo y materialismo contemporáneos, no tienen allá también uno de sus principales centros de producción?

No cabe tampoco confundir el Estado oficial francés con la nación francesa. El primero es ateo; pero en la segunda abundan los elementos católicos, y es, indudablemente, más probable una restauración católica en Francia que no el abandono del protestantismo en Alemania; protestantismo germánico, que ya no conserva de cristianismo sino el nombre, siendo realmente un racionalismo con pastores y capillas en que, sacrílegamente, se invoca el nombre de Nuestro Señor Jesucristo, para destruir en las masas toda idea y todo sentimiento religiosos.

Esta guerra, por otra parte, no tiene carácter religioso, ni aun de orden social y político fundamental más o menos relacionado con la religión. Es un choque de razas y naciones que aspiran al predominio en el mundo, competencia de gigantescas ambiciones colectivas en que va envuelta la codicia, o si se quiere mejor, el ansia o la necesidad de un desenvolvimiento económico que permita vivir, o vivir con más holgura, a la creciente numerosa población de los imperios en lucha. Alemania, atacando a Francia, busca una indemnización cuantiosa, y luchando con Inglaterra, la expansión y monopolio mercantiles.

Así planteada la cuestión, ¿qué tenemos que hacer los católicos, si no es ponernos en manos de la Providencia y acatar por anticipado lo que disponga o permita, como solución de este terrible conflicto? Mala perspectiva es la del triunfo de Francia teniendo a su frente a los sectarios que usufructúan en ella el Poder; pero tampoco es buena la de un César que tendría en Europa, con su victoria, mayor poderío que Carlomagno, y que no sería un Carlomagno católico, sino hereje. También los católicos alemanes ayudaron a su César al triunfo de 1870, y la consecuencia inmediata de aquel triunfo fué el Kulturkampf, o sea una de las más violentas persecuciones de la Iglesia en el siglo XIX. Vana esperanza es la que se ponga en un Carlomagno protestante en orden a la restauración del Poder temporal del Papa; si

algo intentara en este sentido, sería, no por amor a la independencia de la Santa Sede, sino con la más perversa intención, y no podría tener ninguna consecuencia favorable.

Así oímos hablar a católicos muy distinguidos de una y otra tendencia. Días pasados discutían dos delante de un respetable sacerdote. El germanófilo dijo:

— Yo tengo confianza en el Kaiser.

El francófilo repuso:

— Pues yo lo que tengo en que Francia reaccionará.

El sacerdote dijo a su vez:

— No confíen ustedes más que en Dios.

## Dos fechas: 1814-1914

Hace cien años, Europa, como ahora, estaba convertida en vasto campo militar.

En 1814, prusianos, rusos, españoles, austríacos, ingleses y suecos aunaban sus esfuerzos contra un solo hombre, contra Napoleón, el coloso de su siglo. Actualmente, Europa, dividida en dos campos casi igualmente poderosos, se aboca a una lucha de naciones y de razas.

Los coaligados contra Bonaparte hacían frente al poder francés con un millón de hombres mandados por el jefe de aquella y por los más célebres generales de aquel tiempo. Francia tenía en pie de guerra 550 mil hombres, la mayor parte franceses, pero los había también italianos, alemanes. En aquel tiempo un millón y medio de combatientes era poco menos que un número fabuloso. ¿Qué dirían ahora aquellos hombres si se enteraran de que la cifra citada parece ahora poco menos que insignificante?

Ahora están prontos para el primer encuentro siete millones de soldados y otros tantos se preparan para sustituirlos, armados de todas armas. Pero qué armas! Un siglo de inventos y de estudios ha transformado el fusil de chispa y baqueta, y el cañón de mecha de la época napoleónica en fusiles y cañones de tiro rápido y otros formidables medios de destrucción, de modo que el poder ofensivo militar se ha triplicado.

Verdaderamente parece que vivimos en una de las concepciones fantásticas de Wells. Hay que esforzar la imaginación para hacerse cargo de lo que son 15 mil cañones de campaña, mil cañones de 305, un millón y medio de caballos, 120 dirigibles, 600 aeroplanos, 300 submarinos y 10 mil lanzatorpedos. Todo esto significa la guerra en la tierra, en el mar y en el aire.

Europa se juega en estos momentos su hegemonía en el mundo. Su imperio colonial de África, Asia, Oceanía y las escasas posesiones en América, pueden no sólo sufrir grandes cambios sino hasta desaparecer.

Seguramente que la fisonomía de Europa no se cambiará de una manera profunda; lo más probable es que sólo sufra una ligera modificación, pero lo que con certeza sufrirá un cambio profundísimo será el alma del pueblo.

El año 1814 señaló el principio de un período que tiene hoy su lógico remate. Puede decirse que el nuevo siglo nacerá de esta pavorosa guerra europea.

## Menorca

La festividad de la Asunción de Nuestra Señora, Titular de la parroquia de Santa María, se ha celebrado con gran solemnidad este año por la presencia del Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis. En la Vigilia se cantó por la reverenda Comunidad de Beneficiados el solemne Oficio, siendo llevada en procesión al centro del templo la imagen de Nuestra Señora en su glorioso tránsito, estando el templo bellamente iluminado con gran número de velas y en presencia de gran número de fieles. El día de la festividad a las ocho dijo la misa de Comunión S. S. Ilma. asistiendo los Adoradores y Tarsicios y Camareras, quienes practicaron los cultos de su Reglamento; además las Hijas de María, en gran número, y el Coro eucarístico mariano y muchos devotos de la Celestial Señora. Durante la celebración de la Misa cantaron escogidas piezas musicales algunas Señoritas, acompañadas al armonium por el joven músico señor Cursach. El señor Obispo, antes de la Comunión, dirigió su autorizada palabra al selecto auditorio, pronunciando tierna y hermosa plática de circunstancias, saliendo del templo más de las nueve.

A las diez se dió principio a la misa mayor, que fué concertada y dirigida por el Organista Rdo. señor Andreu; siendo celebrante el Vicario mayor Rdo. señor Panedas Pbro. y predicó el Coadjutor de la misma Rdo. señor Roselló, presbítero, terminándose a eso de las doce, en que se dijo la misa última a la que asistió el Batallón Deportivo de la Academia de San Estanislao.

Por la tarde a las cuatro se cantaron con toda solemnidad las Vísperas por la indicada Comunidad, y una vez terminada y rezadas Completas y Rosario, salió la procesión que recorrió la Plaza de la Constitución, Isabel II, Rector, San Roque, Buen Aire, Hannover y Plaza de la Constitución, oficiando de Pontifical nuestro venerable Prelado, asistido de los Rdos. Curas del Carmen y San Francisco y del mentado Vicario mayor señor Panedas. Formaron la procesión, además de algunos adoradores y Tarsicios y algunos devotos, el Rdo. Clero de esta ciudad, con las Escuelas y Cruces parroquiales, la Música de Capilla, dirigida por su Maestro señor Andreu, cantando durante el trayecto escogidas estrofas, y el mentado Batallón mariano, con su banda de tambores y cornetas, regresando al templo al atardecer, que presentaba hermoso aspecto con sus mejores adornos y rica y espléndidamente iluminado, siendo colocada la imagen de la Asunción de la Virgen, que en su glorioso hecho había sido llevada en la procesión, al centro del templo.

Que la Virgen Santísima bendiga con abundantes gracias a cuantos la han honrado en su glorioso tránsito.

Al telegrama que la Cámara de Comercio dirigió al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, contestó éste con el siguiente:

Presidente Consejo Ministros a Presidente Cámara Comercio.

Mañón.

Reconocido a la amable felicitación de esa

Cámara reitero Ministro Fomento aspiraciones que formula.

El domingo último se practicó solemne función religiosa en la iglesia del Asilo de San Fernando, en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dándose principio a la serie de cultos que se están realizando esta semana. El Excmo. e Ilmo. señor Obispo celebró Misa de Comunión a las ocho, la que se vió muy concurrida, estando lleno el hermoso templo. Durante la celebración se cantaron apropiados motetes, acompañados al armonium, siendo notable el número de Comuniones.

¡Que la Madre de Dios acepte propicia estos cultos y salve a España!

Continúa en la parroquia de Santa María la solemne Octava en honor de la Titular. Por la mañana a las cinco y media durante la celebración de la misa se expone el Santísimo. A las nueve se canta la Mayor por la Rda. Comunidad de Beneficiados y por la noche los solemnes cultos de la Octava.

Solemne Novena que la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María dedica a la Santísima Virgen en este mes consagrado a su purísimo Corazón con el fin de obsequiarlo y pedirle conceda la paz a las naciones y la tranquilidad a estas Islas.

La novena dará principio el sábado 22 a las seis de la tarde con el señor de manifiesto. El día 23, fiesta del Corazón de María, habrá misa cantada a las ocho de la mañana; la novena terminará el día 30 en cuyo día habrá misa de comunión.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado el día 11 del corriente ha obtenido premio de 800 pesetas el billete número 1.007, despachado por la Administración de Loterías número 2 de esta Ciudad. (Estanco Arrayaleta).

En dicha Administración se hallan a la venta los billetes correspondientes al sorteo que se ha de celebrar el día 20 de los actuales, al precio de cincuenta pesetas en 1.130 premios, importando el mayor 150.000 pesetas.

Copiamos las siguientes líneas de la Revista mariana "Monte Toro", de Ciudadela, del 13 de los corrientes:

### Suscripción montetorina

Uno de los medios más universalmente empleados, de un modo especial en nuestra época, para subvenir a los pobres, levantar monumentos, aminorar los efectos producidos por calamidades públicas o privadas, secundar nobles iniciativas y aun proporcionar a los pueblos extraordinarias y públicas satisfacciones, es sin duda alguna el fomento de suscripciones, solicitando de los pobres y de los ricos, de los pequeños y de los grandes el óbolo, ya insignificante ya cuantioso, para que aunados los esfuerzos de todos puedan llevarse a cabo obras benéficas y de utilidad ya pública ya privada. Más si bien es cierto que el corazón

humano es naturalmente bondadoso e inclinado al bien, es necesario muchas veces darle fuertes aldabonazos que le despierten del letargo en que está adormecido y le muevan a manifestarse tal cual es, acudiendo a subvenir las necesidades cuya importancia quizá le era hasta entonces desconocida. Para lo cual contribuye poderosamente el ejemplo de los de arriba, de los iniciadores, de todos aquellos que tienen alguna representación en el pueblo, ciudad o región requerida para conseguir el fin propuesto, siendo mayor o menor el resultado, según sea mayor o menor el influjo que ejercen en las clases todas, tanto el objeto como el iniciador de una suscripción.

Ahora bien; de todos los buenos menorquines es conocido el laudable y piadoso proyecto de restauración y ornato del Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro, debido a la iniciativa de nuestro Exmo. Prelado, quien bien penetrado de la necesidad de las obras ya felizmente comenzadas, excita con su palabra y sobre todo con su ejemplo a todos los amantes de la Tutelar ed Menorca, para que aporten su óbolo en la suscripción abierta desde abril de 1910, a fin de que puedan continuarse sin interrupción las mencionadas obras y que en plazo no lejano quede embellecido el esbelto Santuario de nuestra queridísima Madre, siendo orgullo de sus hijos corresponda a la grandeza de la Madre, el trono levantado en su honor. Excitamos, pues, una vez más el celo de cuantos quieran distinguirse como decididos protectores de tan importante obra, para que venciendo todos cuantos obstáculos opongan los enemigos de nuestra celestial Reina y despreciando mezquinos razonamientos, consigan vaya siempre en aumento la mencionada suscripción, mirándose en el ejemplo del desprendimiento dado por el Exmo. señor Obispo de esta Diócesis.

A mil trescientas treinta y cuatro pesetas setenta céntimos asciende la cantidad de lo recaudado durante el primer semestre del corriente año de 1914, correspondiendo al primer trimestre, setecientos treinta y ocho pesetas con sesenta céntimos, y al segundo quinientas noventa y seis pesetas con diez céntimos. Unidas estas dos cantidades a la suma anterior de catorce mil ciento tres pesetas con cincuenta y cinco céntimos, arrojan un total general de quince mil cuatrocientas treinta y ocho pesetas con veinticinco céntimos.

En el vapor correo del domingo llegó a esta ciudad, procedente de París, el entusiasta esperantista Rdo. don José Juaneda, Pbro. Coadjutor de San Francisco.

Bien venido sea.

En la tarde de ayer fué conducido al Cementerio católico de esta ciudad, el cadáver de don Rafael Arbertí y Seguí, Comandante de Infantería retirado, fallecido en la mañana del mismo día, después de recibidos los auxilios espirituales.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

Continúan recibiendo noticias confusas del teatro de la guerra, no sabiendo a la hora presente la verdad de cuanto ocurre. En esta Diócesis y lo mismo puede decirse en todas las demás del

orbe católico, según lo dispuesto por S. S. el Papa Pio X y ordenado por los Rdmos. Prelados, se elevan preces al Altísimo; oremos pues y trabajemos por la paz del mundo.

Los Exploradores de España de esta localidad de Mahón, salieron al atardecer del sábado último, festividad de la Asunción de la Virgen Santísima, regresando a esta ciudad el día siguiente domingo al anochecer, esto ha hecho pensar a muchos que tal vez no habría habido lugar para dichos exploradores, para el cumplimiento del precepto del domingo. Si tal hubiera sucedido sería muy de deplorar hasta para el interés mismo de la Institución.

La popular "Biblioteca Patria", que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha y sólo hasta fines del actual verano, servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica Obra Social de los Premios Personales.

El precio de la suscripción es de ptas. 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

*Lo difícil que es ir al Cielo...*, por don Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

*Desamor*, novela asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de don Francisco Fernández Villegas (Zeda).

*El Escapulario Rothschild*. — Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

*Luz de Luna*, novela de don Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.

*Julieta rediviva*, novela, original de don Andrés González Blanco, laureado con el premio Urbina.

*Blasones y talegas*, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

*La Sagrada Pasión*, por Fr. Luis de Granada.

*Cuentos de "Patria"*, por varios autores.

*La Perfecta Casada*, por Fr. Luis de León.

*El Alcalde de Zalamea*, por Calderón de la Barca.

Los pedidos pueden hacerse a las oficinas de la "Biblioteca Patria", Bailén, 35, Madrid.

Hemos recibido un ejemplar de dicha Biblioteca titulado "Desamor".

Se agradece la atención.

## DE TODAS PARTES

### La masonería y la guerra

Leemos en "El Correo Catalán";

"El Gran Oriente de Francia acaba de publicar un manifiesto en el que declara su adhesión al Gobierno de la vecina República y ofrece el

concurso de las logias para secundar las decisiones que dicho Gobierno acuerde.

Al mismo tiempo, ha dirigido una circular a todos los Orientes extranjeros excitándoles a trabajar en favor de la Triple Inteligencia porque ésta representa el espíritu de la libertad y el progreso, en contra de la reacción y el obscurantismo, hoy, dice, simbolizados por Austria y Alemania.

A estas manifestaciones se ha adherido el Oriente de España!

## Acción y oración

El Vaticano es el único faro capaz de rasgar las tinieblas de la conflagración que hoy aflige a Europa.

Toda la prensa italiana refleja este criterio. Todos saben que el Vaticano trabaja activamente por obtener la paz.

Hasta el *Messagero*, periódico sectario de Roma, lo ha reconocido así.

¿Dirá el Papa—ha dicho—públicamente su palabra de paz al mundo despavorido por el tremendo fantasma de la guerra universal, o en su humildad sobrenatural, que no conoce vanidades, se dirigirá nuevamente a las potencias, sin violar el secreto de las Cancillerías?

El pensamiento es universal, y está bien arraigado.

El Papa no se ha dado por vencido en la primera negativa de los imperialismos soberbecidos. La diplomacia vaticana está, según parece, en actuación reservada.

Acción y oración, he aquí las armas del Pontífice.

¡Dios quiera que triunfe, y que del Vaticano salga, como siempre, la luz!

¡Dios haga que el Catolicismo salve una vez más al mundo!

## Capellanes de la Armada

El Cuerpo de capellanes de la Armada, que fué suprimido en 1907, acaba de ser restablecido por el Gobierno francés.

Cada unidad naval de combate llevará un capellán.

En los buques-hospitales irán los capellanes que sean necesarios para el cumplimiento de su sagrado ministerio.

## Mesa revuelta

### Gran medio económico

La asociación es el único. Si no se asocian los hombres en el trabajo, en el ahorro, en la asistencia y en la participación, la mayor parte de ellos serán inevitablemente víctimas de una minoría inteligente y mejor provista de elementos para obtener el éxito. Aislados no podemos esperar sino la corrupción, la esclavitud y la miseria. La *corrupción*, porque no tenemos que dar cuenta de nuestros actos; la *esclavitud* porque se está indefenso; la *miseria*, por no poder sostener la propia existencia.

Lacordaire, O. P.

# Anuncios

## Imprenta, Librería y Papelería de Manuel Sintes Rotger

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

VALLEHEROS, CALLE DE SAN JOSÉ, 63. - TELÉFONO 20. - MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía. — Accesorios para máquinas de escribir, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos. — Albums para postales. — Prensas para copiar a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renaud y Ville de Paris

### Plumas stilográficas

marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

### AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

### Sellos para colecciones

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un extenso surtido de sellos propios para colecciones, a precios baratísimos.

Sobres de sellos diferentes desde 0'15 ptas. uno, y una gran cantidad de series de 4 y más sellos desde 0'10 ptas. en adelante.

### Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, Papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

### TINTA PELIKAN

De inmejorable calidad, muy flúida, no corroe las plumas, y lo escrito con ella queda de un negro inalterable.

Con su empleo se economiza mucho dinero al cabo del año.

Depósito en esta ciudad,

Plaza del Príncipe, núm. 11